



特别关注 •

脂肪是这样“占领”肝脏的

生活节奏加快、饮食结构改变，现代人的肝脏负担越来越重。数据显示，全球非酒精性脂肪性肝病（简称“脂肪肝”）发病率达30%以上。

我国一项纳入30个省份2017—2022年575万余名体检者的报告显示，脂肪肝发病率高达44.39%，且有年轻化趋势。那么，肝脏是怎么变胖的呢？

肝脏是“代谢工厂”

脂肪肝的形成并非一蹴而就，而是一个缓慢发展的过程。肝脏由很多微小的肝细胞组成，正常情况下呈深红色，表面光滑，质地柔软且带有一定韧度。

人体每天摄入的油脂、糖类被吸收后，会被分解转化成脂肪酸、甘油和葡萄糖，由肝脏负责加工，合成脂肪。

肝脏不保管脂肪

一般来说，肝脏只负责加工，没有保管的职责，合成的脂防会坐上载脂蛋白的“转运车”，

通过血液、淋巴被送往其他有需要的细胞中存起来。正常情况下，载脂蛋白能保持运力平衡，肝脏含脂量仅为3%—5%。

脂肪堆积肝脏“长胖”

如果人体每天摄入过多高糖高脂食物，加上不爱运动，载脂蛋白“人手不足”，无法及时将大量脂肪送出去，就只能眼睁睁地看着肝脏越来越胖，最终形成脂肪肝。

轻中度脂肪肝能逆转

临幊上，轻中度脂肪肝有逆转的可能。

可见，单纯性脂肪肝程度最轻，并不可怕，但不做超声等检查可能较难发现。很多人在不知情的情况下，不控制饮食、运动少，病情会不断进展，可能错过最佳治疗时机。

重度脂肪肝很难逆转

肝脏最初只是单纯“长胖”，属于轻度脂肪肝，脂肪约占肝脏重量的5%—10%，不会引发炎症，患者可能没有任何症状，需要通过超声检查确诊。

如果脂肪进一步积累，肝脏含脂量达到10%—25%，就属于中度脂肪肝，脂肪只进不出，肝脏会出现变性、周围纤维化。同时，肝



如何给肝脏减负

避免高热量、高脂肪、低膳食纤维的饮食模式，少吃零食，不吃宵夜，以免热量过剩、脂肪堆积。

坚持运动，建议选择快走、慢跑、游泳、骑自行车等有氧运动，推荐每天30分钟中等强度有氧运动，每周5次，每周累计锻炼时间至少150分钟，或每天高强度有氧运动20分钟，每周3次。

超重肥胖人群至少要减少体重的5%，最好达到10%以上。

据《生命时报》

健康生活 •

睡不够七小时伤心



众所周知，睡不好伤身。既往一些研究就发现，睡眠不足或过多，都与心血管疾病有关。近日，一项研究再次证实，每天睡眠不足7小时，心血管病及心血管死亡风险显著增加。所以，别再熬夜了，因为压缩睡眠时间是在透支健康。

该研究一共纳入9.2万成年人，平均年龄为62.4岁，56.4%为女士。随访7年期间，共1万余人发生心血管病，1000余人死于心血管病。分析显示，与每天睡眠时长为7—9小时的人相比，每天睡眠不足7小时者的心血管病、心血管死亡、冠心病、心梗、心衰、房颤风险分别增加6%、29%、11%、14%、20%、15%。研究表明，一个健康人若长期睡眠不足，会出现异常心率模式。

据《保健时报》

应季养生 •

女性秋季皮肤干睡眠差咋调养



秋季气候干燥，皮肤也容易出现皱纹。这个季节，美容可不能只靠润肤乳，下列药膳不妨试一试。

材料 莲花6克，藕粉8克，莲子粉10克。

做法 将莲花取瓣，洗净，切成碎末。取莲花粉、莲藕粉、莲子粉混合，盛入茶包内。将茶包置于茶壶中，冲入沸水，闷泡15分钟后饮用。

功效 益色驻颜，宁心安

神，用于容颜憔悴衰老、湿热疮毒、烦躁失眠。

莲花味苦、甘，性凉，可凉血清心、散瘀止血、祛湿消风。

莲藕能散瘀血、生新血、养血生肌，可调治各类血证，对女性养颜、调经尤为有益。

莲子味甘、涩，性平，可补脾止泻、益肾涩精、养心安神，常用于脾虚久泻、遗精带下、心悸失眠。

据《养生中国》

穴位养生 •

揉揉“祛湿穴”全身都舒服



湿气侵袭之下，精神状态黯淡无光，常常头昏眼花、疲惫乏力，日常活动也变得懒散，食欲大幅下降。水肿不断，体重悄然攀升，腰间赘肉渐生，令人烦恼不堪。

今天向大家介绍一个奇妙的祛湿良方，不用打针，不用吃药，只需一个祛湿穴位。

这个穴位便是——阴陵泉穴。它不仅能有效驱除湿气，还能带来更多意想不到的好处。

中医认为，诸湿肿满，皆属于脾，湿气引百病。阴陵泉穴，便是调节脾脏功能，促进湿气排出的关键穴位。

阴陵泉，足太阴脾经输穴，在小腿内侧，位于胫骨内侧髁

下缘与胫骨内侧缘之间的凹陷中。膝之内侧为阴，胫骨内侧髁高突如陵，髁下凹陷如泉，故名阴陵泉。

由穴名可知穴位功能，穴内经气如泉水之外流，具有健脾渗湿、益肾固精的功效，是临幊上治疗脾虚湿邪为患的常用穴位。

阴陵泉是脾经的合穴，是脾经经气注入的地方，脾经经气在这里最为盛大。阴陵泉穴在五行中属于水，因此按揉阴陵泉可以有效泻“水”，辅助其他疗法祛湿。

操作方法 坐位屈膝，拇指置于阴陵泉，利用拇指指腹顺时针按揉阴陵泉穴，力度适中，按揉1分钟，随后进行半分钟的点按，直到感到酸胀为止。接下来，按照相同的步骤，但改为逆时针方向进行按摩，整个按摩过程大约持续10分钟。

为了效果好，建议每天早晨和晚上都进行这样的按摩，且两腿的穴位都进行按摩。

据《中国中医药报》

有此一说 •

气血不足 每天跪坐几分钟



行气活血 中医认为，人体之气，如果藏多用少，就能保持精力。一般情况下，人体气血多集中在上半身，不易到脚底，但跪坐法可引血下行，将气血引到下半身，起到养气的功效。

从生理角度说，跪坐还能减少下肢供血，加速血液归肝、回心，方便心脏把血打到全身，濡养全身，让精力更为充沛。

疏通经络 跪坐时腿部正前方的肌肉紧绷，拉伸了循行于此处的足阳明胃经。足阳明胃经为多气多血之经，有疏通经络的作用。

调理脾胃 膝盖下方左右两侧各有一处凹陷，分别是犊鼻穴、足三里穴所在之处，是胃经的主要养生穴位。跪坐可以刺激人体的胃经、脾经、肝经，保持其通畅，调理脾胃。

据《环球时报》

拉伸脊柱 跪坐能保持脊柱中正，对脏腑的工作更有利，还有助于拉伸腿部及膝关节周围的肌肉，增强下肢柔韧性，改善血液循环。

此外，适当跪坐还是膝内翻、骨盆前倾等不良体态的矫正训练方法。

具体做法 开始跪坐前，脚踝较硬或脚趾容易抽筋的人，需先活动踝关节。在地上垫个稍软些的垫子，双膝并拢跪坐，脚跟无法并拢的人，可以把脚跟往两边分开。接着，臀部轻轻坐于脚掌或脚踝上，找到比较舒服的状态，但不要直接将全身重量压在脚后跟上。最后，慢慢向上延伸脊柱，利用大腿肌肉力量把上身撑起，保持上身端正挺拔，双臂自然下垂，手放于腿上。

据《环球时报》